

習近平主持中央政治局會議 研究進一步全面深化改革 二十屆三中全會7月15日至18日在京召開

一九〇二年創刊於天津 獲特許在內地發行

大公報

Ta Kung Pao
2024年6月28日 星期五
甲辰年五月廿三日 第43420號
今日出版二疊七張半 零售每份十元
香港特區政府指定刊例法律性廣告之有效刊物

全球最宜居城市 香港大升至50位

A7

慶祝回歸27th ANNIVERSARY



行政長官李家超接受《大公報》專訪表示，香港發展「新質生產力」以科技創新為主導，將加大發展生命健康科技、人工智能等領域。

李家超：因地制宜拚創科 優勢互補達多贏



特首專訪

行政長官李家超上任兩周年，交出亮麗成績表。《維護國家安全條例》刊憲生效，完成了等待26年8個月零19日的歷史使命，國家安全得到保障，特區政府現在要追時間，拚經濟、謀發展。

李家超接受《大公報》專訪時表示，香港發展新質生產力以科技創新為主導，政府將加大力度發展生命健康科技、人工智能等，深度對接深圳和大灣區規劃，河套深港科技創新合作區更是新質生產力的推進器。李家超強調，香港要用好國際化優勢，發展綠色金融、推動ESG基金發展、國際教育樞紐建設，全面發揮超級聯繫人等重要角色。



掃一掃有片睇

大公報記者 李雅雯、楊州、義昊（文） 林良堅（圖） 張凱文、許焯傑（視頻） 李斯達（資料）

特區政府兩年成績表

- 全年經濟增長由兩年前上任時負3.7，現在是正增長3.3，預測全年經濟增長維持2.5%至3.5%
- 街舖空置率由2020年第三季的18.3%，大幅改善至2024年第一季的6.6%，銅鑼灣和尖沙咀等核心區域低於此水平
- 訪港旅客今年1月至5月共錄得1800萬人次，按年增約八成
- 2022年底至今年5月底共18萬名人才來港，當中逾4.5萬名為非內地人才；高端人才通行證計劃預計每年可為香港帶來約340億元直接經濟貢獻，相當於本地生產總值1.2%



- 重點企業辦公室今年3月與25間重點企業簽約，分別來自生命健康科技、人工智能與數據科學、金融科技，先進製造與新能源科技等美國及內地重點企業，連同第一批重點企業將在港總投資額超過400億港元，創造13000個就業機會



- 今年首五個月出口及進口按年分別升12.5%及7.4%；5月輸往亞洲的整體出口上升18.7%，輸往美國的出口升近27%
- 香港是全球第二大跨境財富管理中心，2027年將成為全球最大的財富管理業務中心
- 2023年香港發行合標準綠色債券發行額156億美元，首次躋身全球十大
- 2023年香港可持續債券市場增幅達236%，領先亞洲



北部都會區規劃會以「產業帶動，基建先行」為主軸，北部分為四大區域，其中「創新科技地帶」包括河套區深創科園在內，與深圳創科園產生協同效應。進駐科技園的百圖生科本月與香港投資管理有限公司簽署戰略合作，包括在港設立旗下首個國際创新中心，未來五年和院校合作支持逾50個前沿生命科學早期研發項目。

生命健康科技獲國際認可

李家超表示，河套其中一個發展重點是創科產業，這亦是香港的優勢，譬如生命健康科技包括臨床試驗，「我們都是做到好好的成績，香港在這方面的水平亦都獲國際認可，甚至在某方面是執牛耳，如器官移植是國際水準，很多人都來到香港學習。」河套是優勢互補、互利共贏的地方，若做好醫藥科研、臨床試驗，從而引進海外或內地的藥廠在港生產，「由零到一，由一到無限，整個產業鏈因合作而建立，產業鏈的競爭力和優勢非常大。」李家超強調，創科產業發展關鍵

是在重點推動具優勢的科技領域，如人工智能、數據科學、新能源研發、新材料研發，所以要成立人工智能超算中心、香港微電子研發院，「如果我們從整體討論新質生產力，這些都是關鍵元素，我覺得方向正確、焦點化、資源要配對，社會共識要建起來，加上與內地優勢互補，整體的速度和質量都會提升。」

莞港空港中心是成功例子

李家超透露，即將舉行的粵港合作聯席會議，將討論推進在創新科技、金融、醫療衛生、跨境交通等領域上的合作。李家超表示，香港與大灣區內地城市要優勢互補、錯位發展，「香港與廣東省是最親密最重要的兄弟，他跑得遠，我跳得高，我們合作時優勢互補，既跑得遠又跳得高，錯位發展互補長短。」李家超表示，優勢互補的成功例子是「東莞—香港國際空港中心」。運行滿一周年的「東莞—香港國際空港中心」，一年來進出口總貨量近4384

噸，貨值突破38億元人民幣，較半年前分別大增近2.8倍、6.3倍。李家超表示，香港缺乏包括土地、人力，這方面會由大灣區兄弟城市提供，香港則提供人才、科研技術及資金、國際化及聯通世界等，這方面合作是優勢互補，其中成功項目為東莞與香港合作的海空聯運項目，正正是善用內地的土地、人力、器械、價格優勢，作為航運中心的香港則提供管理優勢，達至互利共贏，「香港投資內地都有好的回報，是多贏方案，香港會繼續找更多同類合作。」

建設綠色灣區是灣區發展範式的轉變。李家超指出，這方面合作有大有小，香港正在推進河套發展，而大灣區發展的項目不乏綠色元素，例如新能源，內地在氫能發展更是前衛，「但在新質生產力裏有一個重要元素，就是因地制宜，不同地方在發展新質生產力，它們起步、強項、基礎建設、資源富裕都不一樣，所以香港探索應用氫能可以，但去生產氫能氫氣就不切實際。」

「綠色金融發展，我們有優勢」

「綠色金融發展，我們有優勢。」李家超指出，香港是國際金融中心，領先亞洲，優勢在於資金供應鏈充足，可為綠色經濟發展及可持續發展，包括發綠債、可持續債務及藍債等，政府會繼續推廣香港發展綠色經濟及綠色金融的優勢。

免除發債及核實費用

本周一（24日）氣候債券倡議組織（Climate Bonds Initiative, CBI）最新報告顯示，在特區政府債券發行的推動下，2023年來自香港的綠色、社會責任和可持續發展及可持續發展掛鈎債券（合稱GSS+）債務總額達182億美元（1419.6億港元），按年增長236%，是歷年最大增幅，其中去年香港合標準

綠色債券發行額達156億美元（約1217億港元），首次躋身全球前十，按年增長173.3%。

李家超表示，在香港發行的綠色和可持續債券總額居於亞洲區市場的首位，佔市場總額大約37%，香港發綠債和可持續債務受歡迎的原因之一，是政府推很多資助政策幫助不同人發債，包括免除發債費用及核實費用。香港特區政府在2023年是第四大政府綠色債券來源地（僅次於英國、德國和意大利），也是累計第五大政府綠色債券發行人。

發債的吸引力與市場效益緊扣，今年2月特區政府綠色債券計劃下成功發售以港元、人民幣、美元及歐元計價，總值約60億港元的數碼綠色債券。李家超指出，香港是最大離岸人民幣中心，

佔八成交易市場，所以香港有優勢推廣人民幣債。

他續指出，香港設有基金資助綠色金融發債的前期研發，待發展至成熟產品才推出市場；而建立更長遠的是可持續發展綠色金融規劃是ESG，即「環境、社會和公司管治」。李家超指ESG是全球發展潮流的大方向，截至今年3月，證監會認可的ESG基金數量超過220個，管理資產超過1.3兆港元：「我們大力推動ESG基金，今年ESG方面數量上升15%至17%。我們在這方面大力推動企業向ESG發展，與國際接軌，我們設立ESG匯報，以ESG的國際標準做財務匯報，這是很重要的，因為ESG財務匯報若不獲通過，該企業在某些地區便要退出發展。」

國慶活動年輕化 提升青年參與度

今年是中華人民共和國成立75周年，李家超表示，今年的國慶活動將呈現年輕化、全政府化、全民化等新的特點。李家超表示，青年是香港的未來，特區政府將針對青年推出不同國慶慶祝活動，提升青年參與度，而這也將是未來策劃活動的出發點。全政府化意味著特區政府不同政策局或部門都將結合自己的工作範疇，推動國慶活動。全民化代表完善地區治理後，全港18區的區議員及關愛隊都將凝聚地區力量，舉辦不同形式的慶祝活動，與市民共慶新中國75周年華誕。

「今年國慶節傳統慶祝活動會繼續做，並大力做，如果有創新的想法我們也會積極跟進。」李家超表示，6月初舉辦的第二屆同鄉社團鄉市集嘉年華上，不少地道產品受到市民熱烈歡迎，他認為未來推廣活動時應該突出中華文化元素，相信這樣的活動將更具宣傳效應和吸引力。



責任編輯：杜樂民 美術編輯：徐家寶